

百城百业百企调研行

新华社南京10月11日电(记者刘巍巍)小桥流水,粉墙黛瓦,苏州,这座经历了2500多年岁月洗礼的国家历史文化名城,以“人间天堂”名扬天下。

作为改革开放排头兵,历经40载发展,苏州已经坐上全国人均GDP第三大城市、规模以上工业总产值第二大城市、经济总量第一大地级市的交椅。

如今,站在新的时空起点,处于高质量发展关键跃升期的苏州,一场更高水平改革开放的深刻蜕变正在稳健进行,一个更加富足美丽幸福的“新天堂”呼之欲出。

发展之城:经济转型 静水深流

亨通集团董事长首席崔根良常常在位于苏州市吴江区的办公室里和衣而睡,如今他终于能回家睡个安稳觉了。

历经8年多研发试产,先后投入6亿元,被业内称为颠覆性换代技术的新一代“无氟化”绿色光棒近日在亨通集团大规模量产。作为一家中国500强企业掌门人,这一突破让崔根良倍感欣慰,“我们成为继美国康宁之后,全球第二家掌握该产品核心技术的企业,将使成本降低15%至20%。”

亨通是苏州经济高地昆山没有停止前进的脚步,而是正视短板、超前谋划、梯度布局。“13年前笔记本代工如日中天时,昆山就意识到‘缺芯少屏’,出资120亿元投资龙腾光电。如今昆山形成了世界级的完整光电显示产业链,掌握了国际市场话语权。”昆山龙腾光电有限公司行政管理中心总经理蔡志丞说。

统计显示,苏州以占全国0.09%的土地面积和0.77%的人口,创造了全国2.1%的地区生产总值和7.7%的外贸进出口值。傲人成绩背后,苏州转型升级仍处进行时,一批先导性、高成长性产业加快集聚,陆续进入爆发式增长期。

今年4月,信达生物制药(苏州)有限公司的抗PD-1单抗抗体注射液“信达利单抗”上市申请获国家市场监督管理总局受理,成为首批申请上市的国产PD-1单抗之一。

信达生物的前沿创新,是苏州新兴产业激活核心能量,提升关键技术控制力的写照。经过10年培育孵化,苏州生物医药产业产值年均复合增长率高达18%,集聚生物医药类企业3000余家,产值超千亿元。

文化之城:古韵今风润物无声

粉墙黛瓦石板路,绿柳小桥流水声,苏州平江路傍晚格外动人。一位老人告诉记者,他的家族已在平江路住了近190年,今后还要一直住下去。

在40年急速变革的大时代中,苏州抢抓发展机遇的同时,更以钢铁般的定力牢牢守住文化底色。为防过大拆大建,苏州规定老城区新建楼房不得超过地标建筑北寺塔的高度24米;在历史街区保护性修复中,苏州强调“修旧如旧”。

今天苏州古城的位置与宋《平江图》相对照,总体框架、骨干水系、路桥名胜基本一致。今年3月,《苏州国家历史文化名城保护条例》施行,古城保护迈入法治化轨道。

城市空间的保护和再造,是苏州的面孔;非物质文化遗产的传承和创新,是苏州的灵魂。

苏州红木家具制作技艺是我国首批列入名录的国家级非物质文化遗产。为展示苏作红木精髓,推广非遗技艺,苏州近年抢救性挖掘整理苏作红木理论,起草制定《苏作红木家具团体标准》,建设红木文化艺术馆,复原濒临失传的红木代表性家具。

传统文化守护历史记忆,新的创作则让民众感受开放包容。今年中秋节期间,苏州民族管弦乐团新作《干将·莫邪幻想曲》全球首演,管弦琴瑟旋律悠扬,带给听众耳目一新的享受。

幸福之城:民生福祉孜孜无怠

改善和保障民生,是苏州40年来改革发展的出发点和落脚点。而民生的改善,突出表现为城乡居民收入的增长。

苏州吴中区直镇湖滨村“80后”青年蒋文娟的童年是孤独的。那时父母为维持生计驾船去上海等地贩卖水果。“父母吃住都在小船上,一两个月回家一次。”

如今,蒋文娟的孩子不必再受留守之苦。随着现代农业发展,直镇成立澄澄农业园。2015年,蒋文娟家承包了5亩农田种起鸡头米。“当年每亩便赚了6000元。有了第一年的基础,2016年起又增加3亩。”

2017年,苏州城乡居民人均可支配收入分别达5.88万元和3万元,是全国城乡收入差距最小的地区之一。

民生,于细微处寓真情。苏州市姑苏区近期启动老年人门诊就医全程陪伴服务项目,为辖区5800名老人提供就医陪伴服务。

国庆节前夕,家住苏州彩香一村三区的85岁高龄的蔡老伯急需就医,可又没有家人陪伴,抱着试试看的心态拨打了“相伴医路”客服热线,短短10多分钟陪诊人员就上门了。陪诊人员搀扶蔡老伯乘出租车赶到附近医院,协助他挂号、就诊、取药,直到安全返回。蔡老伯说,子女平时不在身边,陪医服务解了老年人燃眉之急。

沿苏州古城向东行半个多小时,抵达苏州工业园区阳澄湖畔,草地、白鹭、落日,滨水骑行车道秋色宜人,人们在这里放松身心,享受着美好生活。旖旎的风光和自在的脸庞,昭示着苏州“新天堂”的未来。

苏州擘画高质量发展「新天堂」

李克强和默克尔信贺华晨宝马铁西工厂新厂区开工

宝马对华增资30亿欧元在沈阳建新厂

新华社沈阳10月11日电华晨宝马铁西工厂新厂区开工仪式10月11日在辽宁沈阳举行。国务院总理李克强和德国总理默克尔分别致贺信。

李克强表示,宝马集团成为中方放宽汽车行业合资股比限制后的首个受益者,开启了中德两国汽车制造业融合发展、互利共赢的新征程。今年适逢中国改革开放40周年,中国对外开放的大门会越开越大,将进一步放宽市场准入,为各类所有制、内外资企业打造一视同仁、不断优化的营商环境。欢迎外国企业扩大对华合作,更好实现共同发展。

默克尔表示,今年7月李克强总理和我在柏林共同见证华晨集团和宝马集团签署战略性框架协议,释放了德中发展长期稳定、互利双赢经济合作与伙伴关系的明确信号。德方欢迎中方深化改革开放,放宽市场准入,期待双方合作取得新的成绩。

新华社沈阳10月11日电(记者石庆伟)11日,宝马集团与华晨汽车集团签署新的合资协议,双方正式启动合资企业华晨宝马铁西新工厂项目。宝马集团董事长克鲁格在开工仪式上说,宝马在中国投资发展掀开了新篇章,将对华增加投资30亿欧元,对现有生产设施和项目进行大规模改造,未来3至5年,华晨宝马整车年产能将在目前52万辆基础上增至65万辆,新创造5000个工作岗位。

据了解,去年以来,宝马集团按其全球战略布局需要和在中国的新发展战略,在中国一些城市进行选址考察,计划投资建设新的生产基地。辽宁省和沈阳市以及华晨汽车集团等有关方面,与宝马方面多方会商,宝马最终确定将扩产项目布局沈阳。

2003年5月,宝马集团和与华晨汽车集团在辽宁省沈阳市共同设立了合资企业——华晨宝马汽车有限公司,迄今合资已满15周年。沈阳已成为宝马集团全球范围内最大的生产

基地,宝马在这里不仅建成了大东和铁西两个整车工厂,还建立了年产60万台发动机的欧洲以外最大动力总成工厂、德国本土以外最大研发中心。华晨宝马整车产量已超过200万辆。2009年以来,宝马在沈阳累计投资超过520亿元人民币,华晨宝马完成产值近7000亿元,纳税1000余亿元,在当地构建高质量产业体系。

克鲁格说,中国将成宝马新能源汽车的全球生产基地。新的合资协议将双方合作延长至2040年。据了解,随着新工厂建设的推进,预计到2020年,宝马品牌核心产品系列的首款纯电动汽车将在沈阳生产,这款产品不仅在中国销售,还将出口到全球市场。

宝马在华新工厂项目的开工意味着宝马在华投资发展进入新阶段。这一项目也被视为中国扩大开放、放宽汽车业外资股比限制的标志性项目,助力推进东北振兴、加快新旧动能转换,引领高质量发展。

中国普惠金融“晴雨表”出炉

普惠金融服务水平总体提升



▲10月11日,中国建设银行和中国经济信息社联合打造的中国普惠金融的“晴雨表”——“建行·新华普惠金融—小微指数”在北京发布。同日,建行和中经社还一同发布了《中国普惠金融蓝皮书(2018)》。新华社记者殷刚摄

新华社北京10月11日电(记者吴雨、高少华)中国建设银行和中国经济信息社11日联合打造的中国普惠金融的“晴雨表”——“建行·新华普惠金融—小微指数”在京发布。该指数从小微企业融资供给、价格、效率等多个维度显示,今年以来,小微企业的金融服务可得性和质量有所改善,金融机构的普惠金融服务能力和水平总体提升。

据介绍,该指数旨在为推动我国普惠金融体系建设、促进普惠金融健康发展提供相关参考。指数显示,今年以来,小微企业融资呈现供给指数波动上升、价格指数波动趋稳、效率指数平稳上升的态势。

具体来看,在资金供给方面,小微企业的融资供给指数呈现波动上升态势,2018年第二季度指数为130.05点,较基期上涨30.05点。金融机构在产品种类、信贷金额等维度加大对小微企业的金融供给力度,是指数上升的主要原因。

在融资价格方面,2018年以来,小微企业的融资价格

指数较2017年第四季度的高点有所回落。以银行为主的金融机构,融资成本总体处于较为稳定的水平;非银行业金融机构的融资成本相对较高,但在近三年内呈现明显下降趋势。

在小微企业融资效率方面,2018年第二季度效率指数达到196.06点,较基期上升96.06点。而这得益于近年来数字金融迅速发展,线上融资笔数和客户数大幅增长,对小微企业获得资金的效率起到拉动作用。

此外,指数还显示,2018年第二季度风险指数为128.1点,较2016年四季度的峰值下降27.8点。同日,建行和中经社还一同发布了《中国普惠金融蓝皮书(2018)》。针对我国普惠金融发展面临的区域发展不平衡、部分新型机构和新型业务监管法律缺失等问题,蓝皮书提出,要进一步加强普惠金融体系建设,完善金融基础设施建设,加强金融消费者教育等。

1万元起投,门槛还有可能再降

银行理财新规如何影响你的投资?

新华社北京10月11日电(记者李延霞、王淑娟)原先5万元是“起步价”,现在手头有1万元就能买;原先只有私募理财才能投股市,现在公募理财产品也可以间接入市……国庆节前,银行理财新规正式落地。目前已有建行、农行、中行、交通、招商、浦发银行等多家银行宣布降低部分理财产品销售起点。银保监会相关部门负责人透露,在将要出台的理财子公司业务规则中,将不再强制要求个人首次购买理财产品面签,理财产品销售起点也有望进一步降低。

销售起点下调,增加银行理财吸引力

根据9月28日正式落定的银行理财新规,单只公募理财产品销售起点由目前的5万元降至1万元,各家银行迅速反应。

建行公告称,9月30日17:00开始,该行“乾元一惠享”(季季富)开放式净值型人民币理财产品的首次购买起点金额由5万元调整为1万元,成为新规落地后首个降低投资门槛的银行理财产品。

农行宣布10月1日起调整部分理财产品的销售起点,产品数量多达43只。农行宣布10月8日起对部分面向个人客户销售的存量及在售公募理财产品起售金额调整为1万元,同时调整部分结构性存款产品的起存金额,包括23款理财产品和16款结构性存款产品。

投资门槛的下调,无论是对于银行还是投资者来说,都是利好。

上海银行一位理财经理告诉记者,降低起售点后能增加银行理财的吸引力,有效扩大银行理财的客群基础。招行上海嘉定区一家网点的理财经理告诉记者,目前理财门槛降低的产品主要是灵活型的活期类产品,额度都比较紧张,每天的额度中

午可能就卖完了。

在交通银行上海徐汇支行,一位投资人正在咨询最新理财产品信息。她告诉记者,平时自己的一些小钱散钱会放在余额宝,现在余额宝货币基金产品收益率较低,余额宝资金转入转出还有限额。相比之下,银行的类似产品收益率高一些,现在门槛降低了,自己以后会优先选择银行理财产品。

业内人士预计,接下来将有更多银行下调理财产品门槛至1万元。

理财资金可以间接进股市,风险会增加吗?

除投资门槛下降外,银行理财新规备受市场关注的还有银行公募理财产品投资范围拓宽,可以通过公募基金间接投资股市。

根据现行监管规定,银行私募理财产品可以直接投资股票,但公募理财产品不能直接或间接投资股票,所投资基金只能是货币型、债券型基金,这也与银行理财产品安全稳健的核心优势相一致。

理财新规放开公募理财产品不能投资与股票相关公募基金的限制,允许公募理财产品通过投资各类公募基金间接进入股市。但银行公募理财产品面向的是普通投资者,放开投资限制后,资金是否会大量进入股市?投资风险会增加吗?

融360分析师杨慧敏表示,此规定给银行理财资金间接进入股市提供了条件,但并不意味着理财资金会大规模进入股市。银行理财的客户大都风险偏好较低,银行理财还是会尽量保持净值稳定,此外银行在固收投资上拥有相对优势,进入股市的意愿也不会很强烈。

擅长投资理财的北京白领小陈表示,如果是股票型理财产

品的话,会不会买要看收益和风险情况,但总体来说买银行理财主要是为了稳妥,这类产品的吸引力不大。

面签有望不再强制,投资门槛或再降

投资门槛下降、投资范围拓宽,新规之下,百姓理财将有更多选择。未来还有哪些好消息值得期待?

根据监管规定,首次购买银行理财产品仍需面签,这也导致了虽然银行理财门槛降低,但投资的便利性上相对于货币基金而言还有欠缺。“我本来想买一家银行的一款活期类理财产品,购买起点只要1万元,但在手机银行上操作时才发现买不了,首次购买要去银行网点面签。”上海白领王小姐告诉记者。

面签环节能不能省?银保监会相关部门负责人表示,在将要出台的理财子公司业务规则中,将不再强制要求个人首次购买理财产品在银行营业网点进行面签。

销售起点能不能再降?该负责人表示,对于市场机构反映的进一步降低理财产品销售起点等内容,拟在理财子公司业务规则中予以采纳。

据了解,今后监管部门对理财子公司销售的理财产品将不再具体规定销售起点,银行可自行设置。而对于不能直接投资股票的限制,银保监会表示,下一步,银行通过子公司开展理财业务后,允许子公司发行的公募理财产品直接投资或通过其他方式间接投资股票。

中国社科院金融所银行研究室主任曾刚表示,以后银行通过理财子公司销售的理财产品的门槛将进一步降低,资金可以直接投资股市,面签环节可以省掉,与公募基金的管理基本相同,这也与资管新规统一不同资管行业标准的精神相一致。“但不是所有银行都有资格获得成立理财子公司的资格。”